Module d’apprentissage à travers le roman dans le cadre du prix littéraire de la Citoyenneté
Mon miel ma douceur de Michel Piquemal (auteur) Edition Didier Jeunesse

Pôle A : Acculturation



Pôle C : Production orale et écrite

Pôle B : Compréhension



Pôle D : Code

Objectifs principaux :

1) Créer des attentes de lecture au travers d’hypothèses

2) Lire intégralement un album

3) Débats : comment faire le deuil ? qu’est-ce que faire le deuil ?

	Etape


	Pôle
	Objectifs et compétences
	Organisation matérielle
	Déroulement des activités

	Etape 1 

Créer un univers
	A

C
	Découvrir la musique du magrhreb

Découvrir la culture du magrhreb
	A l'ombre de l'olivier le magrhreb en 29 comptines éditeur : Didier jeunesse série  : un livre, un CD
prévoir des pâtisseries, des fruits, des saveurs africaines
	· faire écouter les musiques et les deux comptines

· Sur fond musical toujours, les yeux fermés, chuchoter à l’oreille quelques phrases ( cf. annexe)

· Faire goûter les pâtisseries arabes des fruits, du miel… 

· Ecrire individuellement quelques phrases : quelles sensations avez – vous éprouvées au cours de cette séance ?

	Etape 2

Les personnages, le lieu
	C

D

B
	Prendre conscience des différentes graphies .

Emettre des hypothèses sur l’auteur de comptines

Retrouver des informations géographiques dans un album et sur des cartes .

Prendre conscience de la notion de « famille » comme un groupe auquel on appartient
	Photocopies des deux comptines avec traductions

Photocopies du premier paragraphe (texte 1)sans images

Une carte de France avec l’Afrique du Nord

Photocopie sans images des textes 2 et 3
	· Distribuer le texte

· Production orale : qui peut dire les comptines ? A qui ?

· Distribuer le 1er texte :

· Production orale : d’où viennent les personnages ?  où vont – ils ?

· Rechercher sur une carte du Maghreb la distination des personnages

· Production orale : où habitent vos grands parents ? êtes vous éloignés de votre famille

	Etape 3

Le personnage de la grand –mère


	B

C
	Mettre en évidences les liens entre la petite fille et sa grand-mère .

Réfléchir au rôle de la grand-mère dans notre culture ? et dans celle du magrhreb .

Utiliser plusieurs registres de la langue écrite pour envoyer un message court .
	Photocopie de toutes les phrases racontant ce que vit Khadija avec sa grand-mère, sans les images

Lire le passage : « et là, … briseur de rêves : »

Prévoir un modèle de télégramme
	· Production orale : comment qualifier les relation de la fillette avec sa grand – mère ?

· Quelles relations avez – vous avec votre grand – mère ?

· Production écrite : imaginer le télégramme

· Qu’utilise t on de nos jours pour communiquer ? (SMS, E Mail, lettres,…) faire réécrire le télégramme dans d’autres styles.



	tape 4

Le débat : Le deuil
	B

C

D
	Saisir les informations explicites d’un livre .

Inventer  une suite, émettre des hypothèses .

Vérifier des hypothèses en lisant le livre .

S’exprimer sur un sujet de société : le deuil .
	Livre  
	· Lire et montrer les images depuis le début jusqu’à la page 13 : « la tristesse ne quittait plus leur cœur »

· Remarquer le changement de couleur (sable ( bleu nuit) correspondant au début du deuil.

· Lire : « mais deux jours plus tard…paquet : »

· Production orale : que peut –il y avoir dans ce paquet ? 

· Vérification à l’aide de l’illustration

· Montrer ensuite les trois pages où la tunique apparaît : sauter deux  pages (cauchemar et                             )

· Interpréter le rôle de la tunique

· Vérification par la lecture de la deuxième moitié de l’album (depuis le paquet)

· Débat citoyen : que penser du changement de couleur entre les deux dernières pages : deuil terminé ? oubli de la grand – mère… ?


Mise en réseau : 

· « Ce matin, mon grand père est mort »

· « les goûters philo »

· « moi, ma grand – mère »

Valeurs citoyennes à débattre : 

· qu’est-ce que le deuil ?

· la vie continue après la mort d’un proche …

Prolongement :

· histoire : l’immigration de l’Afrique du Nord

· géographie : l’Afrique

· les contes des Mille et une nuits

· la calligraphie

· la culture maghrébine

· recettes de pâtisseries arabes

· arts visuels : travailler le sable, le bleu et le doré, le tissu

